



# 兑现奖励251.5万元 消除隐患3600余处

山东安全生产举报奖励倒逼企业落实主体责任

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张玉岩

## 兑现奖励251.5万元 消除事故隐患3600余处

2021年3月18日,山东省应急管理厅联合省财政厅、省工业和信息化厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省市场监管局、省能源局和省消防救援总队等9个部门,印发了《山东省安全生产举报奖励办法》(以下简称《奖励办法》)。《奖励办法》明确了危险化学品、矿山、建筑、城镇燃气、交通运输等22个重点行业和领域的295项举报奖励具体情形。

记者从通报会上了解到,《奖励办法》实施9个月以来,全省各级有关行业领域主管部门受理反映安全生产事故隐患、非法违法行为和谎报瞒报事故举报共15549件,从举报类型看,事故隐患类举报9621件,占总受理量的62%;非法违法行为类举报4999件,占32%;事故类举报929件,占6%。从举报问题看,消防隐患、危险化学品、工贸、特种设备、交通运输问题较为集中。截至目前,已向有功举报人兑现奖励251.5万元,是2020年全年的8倍。

自《奖励办法》公布实施以来,仅应急管理部门通过安全生产举报投诉共消除事故隐患3600余处,非法违法行为320起,最直接的作用就是消除了大量安全隐患。

1月12日,山东省应急管理厅召开新闻通报会,通报了《山东省安全生产举报奖励办法》实施以来,全省安全生产举报投诉工作情况。记者从会上了解到,《奖励办法》实施9个月以来,全省各级有关行业领域主管部门受理反映安全生产事故隐患、非法违法行为和谎报瞒报事故举报共15549件,截至目



1月12日,山东省应急管理厅通报全省安全生产举报投诉情况。

前,已向有功举报人兑现奖励251.5万元,是2020年全年的8倍。

患、查处了安全生产非法违法行为,减少了生产安全事故的发生,为2021年生产安全事故起数和死亡人数“双下降”起到了积极作用。从更深层次来说,举报投诉有效提高了企业职工和社会群众的安全意识、监督意识,同时倒逼企业严格落实各项安全措施,最大程度上保障了企业安全生产和安全生产形势的持续稳定。

### 鼓励企业内部精准举报 奖励金额上浮20%

根据《奖励办法》,任何单位、组织和个人对任何行业、任何领域存在的任何事故隐患和非法违法行为,都可以举报。并且,山东的高中学校,放假离校时间最晚为1月20日。截至目前,各行业部门网站也都按要求开设了举报投诉栏目,对于部门职责明确的举报,群众可以直接通过各行业部门网站进行举报。

筑、城镇燃气、交通运输、特种设备、油气管道、消防等22个行业和领域被纳入重点举报奖励范围。经查证属实,根据举报事项具体奖励情形,对有功举报人分档给予50万元、30万元、20万元、10万元等不同额度的现金奖励。同时,对未列明奖励情形的举报,经核查属实,同样给予不同数额的奖励,最高奖励50万元。

山东省安全举报投诉中心主任郑晓辉特别说道:“我们鼓励企业内部职工精准举报本单位事故隐患和非法违法行为,如果举报属实,奖励金额在规定的基础上再上浮20%。”

关于群众举报渠道,按照“放管服”便民要求,增加了“12345”政务服务热线电话。群众发现问题

题,但不知道应该由哪个部门受理时,可直接拨打“12345”政务服务热线电话,由其按照职责指定部门办理。同时,“爱山东”手机App上也增加了“企业安全生产举报投诉模块”,方便群众在手机上一键举报。目前,各行业部门网站也都按要求开设了举报投诉栏目,对于部门职责明确的举报,群众可以直接通过各行业部门网站进行举报。

同时,郑晓辉介绍,有关部门负有安全生产管理、监管职责的工作人员以及在执法检查中聘请的专家,要严格履行执法检查等工作职责,对发现的问题不得或授意他人进行举报领取奖励,违反规定的,一经发现将追回奖励并严肃追责问责,依法处理。

### 推动奖励经费纳入部门预算 多渠道落实奖励发放

郑晓辉介绍,新的《奖励办法》,对打击安全生产非法违法行为、消除事故隐患和查处谎报瞒报亡人事故等问题发挥了积极作用,但也存在开展举报奖励工作不平衡、办理过程不规范、落实奖励占比不高等问题。

针对《奖励办法》实施以来发现的问题,下一步,山东省应急管理厅将加强制度保障,拟以省政府规章形式起草发布《山东省安全生产举报管理办法》。加强督导检查,定期通报各市举报投诉案件办理、发放奖励等有关情况,并适时开展专项督导检查工作,加大对各地落实《奖励办法》指导工作。

此外,加强资金保障。积极协调推动将奖励经费纳入部门预算,并探索多渠道落实奖励资金发放工作,依法使用奖励经费,接受监督。

持续推动有奖举报宣传工作。加大有奖举报宣传,充分利用政务新媒体、广播、电视、网站等渠道,对安全生产举报渠道、《奖励办法》实行情况、典型案例、奖励发放等内容开展持续不断的宣传活动。同时,与正在开展的安全生产驻点监管、专项督导工作相结合,广泛宣传安全生产举报渠道,鼓励企业职工、广大群众举报身边隐患和非法违法行为。

# 山东九市调整中小学寒假时间

放假时间最早的为1月13日,最晚为1月20日

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 潘世金

## 九市小学初中 1月15日之前全放假

根据各市通知,济南、青岛、泰安、菏泽、临沂、日照、潍坊、枣庄等地明确,义务教育阶段学校、幼儿园应在1月15日前全部放假。值得一提的是,日照市教育局明确,中等职业学校也应在15日前安排学生放假离校。

具体到高中学校(含中职学校),青岛、临沂、枣庄等三市应在1月20日(腊月十八)前全部放假离校。日照也要求普通高中学校腊月十八前安排学生放假离校。

早在1月10日,德州市教育局曾在一场会议中明确,各县市区要根据疫情情况,自行调整寒假放假时间,可提前安排放假,要做到分批有序、错时错峰组织离校。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,德城区教体局发布的通知指出,1月13日,幼儿园、小学一至二年级、特教学校放假;1月15日,小学三至六年级、初中七至九年级放假;1月20日前,高中学校(含中职学校)全部放假。

此外,在开学时间上,临沂、日照、枣庄等三市教育局明确,2月17日(正月十七)全市中小学正式开学,正式开学前不安排学生返校。济南市中小学、幼儿园于2月16日(正月十六)正式报到开学。

自1月10日起,山东各市教育局陆续发布重要通知,要求义务教育阶段学校、幼儿园、高中(含中职学校)提前放寒假。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,在已公布的寒假时间里,德州市德城区幼儿园、小学一至二年级、特教学校的放假时间最早,为1月13日。济南、青岛、日照、枣庄等市的高中学校,放假离校时间最晚为1月20日。截至目前,山东已有9市调整了中小学寒假时间。

### 不得以任何借口组织补课 不得引导学生上辅导班

针对社会关切的寒假教培机构等培训情况,各市教育局也给出了明确要求。

青岛市教育局指出,全面实施教育培训机构场所“封闭式”管理。除员工、学生外,禁止其他人员进入培训场所,员工、学生进出培训场所均须落实查验健康码、体温检测等流程,停止举办线下家长会和家长开放日等活动。

临沂市教育局明确,严禁任何单位及个人强制学生假期返校、参加辅导班等违规办学行为的发生。坚决落实义务教育阶段学科类培训机构假期停课的要求,畅通举报渠道,加强非学科类校外培训机构日常监管,对防疫措施落实不到位



部分学校因为寒假时间调整提前进行了期末考试。图为济南市盛福实验小学一、二年级学生进行期末乐考。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金 摄

的一律暂停培训活动。

日照市教育局要求,重点就学科类机构违法违规培训行为进行执法监督,对证照不全的机构和个人,按照《无证无照经营查处办法》从严处罚,严禁教师从事有偿补课活动。各区县教育行政部门、学校要公开监督举报电话和信箱,接受学生、家长及社会监督。

枣庄市教育局指出,不得以任何借口在假期要求学生集体到校上课、补课或自习,不得以任何形式组织引导学生参加各类辅导培训班,严禁商业活动、商业广告进校园。深入开展在职教师有偿补课等问题专项整治工作,坚决杜绝各种形式的“节日腐败”。

### 小学低年级不进行笔试 考试结果不排名不公布

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,各市还对放假前后的考试和作业管理作出了明确规定。

其中,临沂、枣庄、日照等三市教育局明确要求,小学一、二年级不得进行纸笔考试,其他年级考试实行等级评价,考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长。

针对假期生活,各市教育局强调,应严格控制寒假书面作业总量,鼓励布置探究性和实践性作业,引导学生在寒假期间坚持规律作息、锻炼健康体魄、培养广泛兴趣、参加社会实践、分担家务劳动,同时加强对农村留守儿童、进城务工人员子女、残疾学生、家庭经济困难学生等重点群体学生关心关爱,积极开展帮扶关爱行动。

济南市教育局推出“济南名

师寒假线上‘泉课行’”活动,组织省特级教师、齐鲁名师和正高级教师,进行线上答疑指导和义务辅导,为学生提供公益、便捷、有效的学习帮助和“空中课堂”延伸教育服务。

青岛市教育局指出,要减少聚集,合理控制家庭聚集活动,非必要不出行、不出境、不前往国内中高风险地区,主动向单位报备健康状况和活动轨迹。加强体育锻炼,保证每天中等强度以上体育运动时间不少于1小时。建议符合接种条件的师生员工进行疫苗接种,构建免疫屏障。

对于下一步的开学安排,各市也提上了日程。

其中,日照要求各级各类学校在寒假期间要利用线上线下多种方式开展好教师培训,完善线上教学工作预案,增强线上线下教学切换能力。组织开展校园集中消杀,统筹安排好春季学期教育教学工作,确保春季开学安全平稳有序。

枣庄、德州两市教育局也指出,要提前谋划春季开学工作,加强应急物资储备,开展校园消杀,科学制定开学返校方案,灵活开展教师培训,统筹谋划春季学期教育教学、校园安全和风险隐患排查整改等准备工作。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕